

臺北市政府環境保護局大事紀要

103 年

1 月

- 1 日 臺北市政府環境保護局舉辦 2013 跨年夜－「地球夜・減垃圾-自備環保杯免費享熱飲」，將臺北市跨年晚會的垃圾量從 2012 年年底的 17.5 公噸減少到 2013 年年底的 14.09 公噸。
- 1 日 臺北市政府環境保護局配合辦理「臺北最 HIGH 新年城-2014 年跨年晚會」環境清潔維護計畫，102 年 12 月 31 日起至 103 年 1 月 1 日止。
- 10 日 清淨家園迎馬年 103 年國家清潔週萬華區擴大誓師活動。
- 12 日 臺北市政府環境保護局舉辦「歲末年終回饋大拍賣」，共售出再生家具 500 餘件。
- 22 日 臺北市政府環境保護局舉辦「送愛到臺東－協助原住民弱勢孩子建立希望書屋」，致贈若干再生家具及課桌椅予社團法人臺東縣原住民嘎屋啦瀚文教發展協會，重建該地書屋。
- 22 日 臺北市「年終大掃除」(102 年 12 月 23 日至 103 年 1 月 22 日止)。
- 22 日 臺北市政府環境保護局內湖垃圾山清除工程竣工。內湖垃圾山總佔地面積達 15 公頃，因約 5 公頃入侵基隆河道，故於民國 95 年 10 月 14 日起進行清除工程，歷時近 8 年，共清除 212.4 萬立方公尺垃圾層。工程完工後除還道於河外，亦為臺北市增加一個可供民眾親近休閒的綠色之肺。
- 23 日 臺北市政府環境保護局辦理「首創環保二次袋九大超商(市)1,634 門市全面販售-全家、惠康率先推動悠遊卡購買專用垃圾袋」記者會。

2 月

- 3 日 臺北市政府環境保護局舉辦「延慧書庫『加碼送』專案」，於開學期間提供學生憑有效學生證，免費索取書籍加碼至 6 本；全省低收入戶或中低收入戶憑相關證明文件，免費索取書籍加碼至 20 本。
- 7 日 協助「2014 年臺北燈節」環境清潔及維護(103 年 2 月 7 日至 2 月 16 日止)。
- 19 日 臺北市政府環境保護局參與「2014 智慧城市創新應用獎」，以「創新開發多元智慧節能管道－促進二手資源再利用」提案，榮獲「智慧節能」領域之優勝獎項。

3 月

- 5 日 辦理 102 年度臺北市空氣污染防制績優廠商頒獎活動。

4 月

- 1 日 臺北市府環境保護局內湖垃圾焚化廠獲得臺北市府 102 年度創意點子獎精進組 (佳作)，由臺北市長郝龍斌於市政會議中頒獎予廠長吳文園。
- 4 日 辦理「樂迎兒童節 延慧書庫加倍贈書」活動。
- 11 日 香港中小學生參訪團相繼來訪臺北市府環境保護局資源回收隊，觀摩再生家具及延慧書庫成果。
- 22 日 響應 4/22 地球日，辦理「愛地球，環教場所集章抽大獎」起跑記者會，鼓勵民眾走出戶外造訪臺北市 12 處認證的環境教育設施場所，體驗自然生態之美。
- 23 日 辦理社區大廈資源回收站形象大改造業務，提供臺北市 60 名額免費改造社區大廈資源回收站。
- 27 日 臺北市府環境保護局啟動全國首創廢電池剩餘電力再利用計畫。
- 29 日 行政院環保署辦理 102 年度全國 22 縣市執行機關資源回收考評，臺北市資源回收率達 56.15%，蟬聯全國第一，並榮獲「考評第 1 組(直轄市及省轄市組)特優獎」。

5 月

- 19 日 臺北市府環境保護局辦理「103 年度機車排氣檢驗站檢驗人員教育訓練說明會」(第 1 場次)。
- 20 日 臺北市府環境保護局延慧書庫獲贈師大附中畢業生捐贈之近 1 萬本書籍。

6 月

- 5 日 響應世界環境日，辦理「聽見“海島”的聲音」暨臺北市育幼院童暑期環教體驗營起跑記者會，鼓勵民眾在日常生活中養成「省能源，惜資源」的生活習慣，除能省荷包外，更可減緩全球暖化為小型島嶼國家盡一份心力。
- 7 日 山水綠生態公園舉辦「山水綠交響樂 仲夏音樂會」，約 1,200 人次參加。
- 13 日 社團法人中華民國不動產協進會主辦「2014 年國家卓越建設獎」評選活動，臺北市府環境保護局所屬山水綠生態公園參加「環境復育保育類」項目競賽，榮獲臺灣年度建築最高典範及榮譽的「最佳環境文化類卓越獎」。

7 月

- 4 日 臺北市府環境保護局內湖垃圾山清除工程完成驗收。

- 6 日 臺北市榮獲 2014 年遠見雜誌 19 縣市總體競爭力調查，環保與環境品質指標之資源回收率全國第一；臺北市 102 年資源回收率達 56.15%，遠超越第 2 名的 46.78% 達 10 個百分點；臺北市的資源回收觸角已深植全市 4,000 餘個社區。
- 21 日 於臺北市文山區舉辦「高空垂降清山區垃圾」記者會，邀請文山區女里長協助清除山區垃圾。

8 月

- 6 日 臺北市政府環境保護局舉辦「暑期環境教育體驗營」，今年首次安排莘莘學子體驗推廣環保二次袋的工作，再讓學生享受宜蘭「臺灣戲劇館」體驗台灣歌仔戲之美，讓學生享受環保、文化之環境教育課程，輕鬆學習與感受環保、人文精神與珍貴知能，進而認知環境保護重要性。
- 6 日 臺北市政府環境保護局延慧書庫平台獲肯定，獲工研院致贈近萬本中英文專業書籍。
- 8 日 辦理延慧書庫「慢活・悅讀~Fun 暑假 拿書趣」活動。
- 11 日 臺北市政府環境保護局辦理「環保二次袋好康報你知」月月抽智慧型手機、平板電腦」記者會。
- 15 日 臺北市政府環境保護局舉辦「小種子萌芽了！臺北市幼兒園啟動資源回收」記者會，共同宣誓資源回收向下紮根的決心。
- 19 日 臺北市政府環境保護局辦理「103 年度各里推動資源回收工作績效評比計畫」獲獎績優里公開表揚並提供獲獎各里經費補助，以獎勵各里在資源回收工作上之投入與努力。

9 月

- 3 日 臺北市政府環境保護局參與臺北市政府秘書處及文化局主辦「2014 城市與地方政府聯盟花博流行館特展」，於花博流行館舉辦「臺北的天空・無限可能」展覽，主題包含再生家具及延慧書庫之執行成果，參展人次計約 1,000 人。
- 3 日 臺北市政府文化局舉辦「2014 城市與地方政府聯盟亞太分會第 5 屆臺北大會」展覽，臺北市政府環境保護局內湖垃圾焚化廠參展。
- 18 日 臺北市政府環境保護局辦理「臺北市 103 年度地震與核災兵棋推演」。
- 18 日 行政院環保署辦理 103 年度清淨家園全民運動地方政府考核作業。
- 20 日 臺北市政府環境保護局舉辦「臺北市 103 年度環保知識擂台賽」，使環保知識以教育方式傳承，使其意義非凡。
- 23 日 臺北市參加 C40 城市氣候變化組織（Climate change leadership group, 簡稱 C40）和德國西門子(Seimens)公司合辦的「2014 城

市氣候領導獎(2014 City Climate Leadership Awards)」競賽，成為亞洲唯一入圍「空氣品質獎」的城市，最終擊敗其他入圍的 26 個城市、31 個提案，獲得「全球公民票選城市特別獎(Citizen's Choice Award)」，郝龍斌市長於 9 月 23 日在美國紐約市接受大會主席巴西里約市市長派耶斯(Eduardo Paes)頒獎。

- 27 日 臺北市政府環境保護局與臺北市環保義工大隊舉辦「資源回收宣導暨環保義工趣味競賽活動」，計有臺北市 12 行政區超過 5,000 位環保義工參與盛會。
- 28 日 福德坑環保復育園區舉辦「第二屆福德飛行嘉年華大會」。
- 30 日 臺北市政府環境保護局辦理第七屆「臺北市金省能獎」表揚活動。

10 月

- 8 日 舉辦「野生塗鴉客假藝術真破壞 學生穿自製塗鴉衣清亂塗鴉」記者會。
- 9 日 臺北市政府環境保護局舉辦「全國首創—臺北市『優良社區回收站』認證頒獎」記者會。
- 12 日 舉行「國立臺灣博物館」環境教育認證設施場所揭牌儀式，行政院環境保護署署長及臺北市政府環境保護局局長與現場市民朋友一同歡迎臺灣博物館加入環教場所的行列。
- 12 日 臺北市政府環境保護局舉辦金秋環境季響應活動「愛地球-環教場所同樂趣」，臺北市政府環境保護局內湖垃圾焚化廠設置「堆肥廚餘變變變!多元用途再利用!」攤位以推廣堆肥廚餘再利用，民眾參與活動反映熱烈。
- 18 日 辦理金秋環境季「環境清理阮攏愛 親山淨山逗陣來」淨山誓師活動。
- 19 日 山水綠生態公園舉辦「下坡長版運動示範賽」，約 200 人次參加。
- 22 日 臺北市政府環境保護局資源回收隊獲頒台北西區扶輪社職業成就獎。
- 22 日 舉辦「臺北市政府環境保護局 103 年度清潔隊員節暨環境維護表揚大會」。
- 28 日 舉辦「臺北市環境教育獎及環境教育創意競賽頒獎」，希望透過環境教育獎之頒發，鼓勵有志人士發揮創意推動各年齡層的環境教育，激盪出本市環境教育新面向。
- 29 日 臺北市政府環境保護局舉辦「玻璃獨立回收運動 客運物流一齊響應」—廢玻璃容器回收宣導記者會。

- 31 日 修正公布「臺北市一般廢棄物清除處理費徵收自治條例」刪除不得以專用垃圾袋作為商業活動贈品，各回饋金不得購買專用垃圾袋作為贈品等規定，以符民眾需求。

11 月

- 5 日 臺北市政府環境保護局辦理「美麗心、送愛苗」受贈記者會，國際珍古德教育及保育協會創辦人珍古德博士親臨致贈內湖復育園區 1600 顆原生種樹苗，仰德扶輪社致贈時空膠囊及裝置藝術-美麗心，由市長代表受贈。
- 13 日 行政院辦理「103 年度各機關建立參與及建議制度績優建議案」，全國共計薦送 70 件建議案，分為 4 類組評選，臺北市政府「延慧書庫」案榮獲「永續環境與地方治理」組特等獎，深獲各界肯定。「延慧書庫」將資源做最有效利用，使舊書充分流通，延續知識價值。
- 16 日 福德坑環保復育園區舉辦第 28 屆中正盃滑草錦標賽。
- 25 日 臺北市政府環境保護局為推廣低污染排放運具，宣示淨化空氣品質，全球首發，率先採用 15 輛氫燃料電池機車做為市府公務車輛之用，以全球最新科技結合低碳環保趨勢，提升首都形象，達到節能減碳新成效。
- 28 日 臺北市政府環境保護局為推廣節能全民行動，辦理「市民拼一夏 節電 3%獎百萬」活動，以獎勵節約用電優良家戶，期望透過獎勵誘因，促使民眾自主減量，讓節能減碳於全市蔚為風潮，達到臺北市綠色低碳城市的願景。

12 月

- 3 日 臺北市政府環境保護局舉辦「103 年績優環保義工成果展示活動暨民間企業團體實施綠色採購績優表揚典禮」，表揚辛勤付出的績優環保義工隊、績優環保義工及社區環保人員，期盼環保永續的力量喚醒大家一起身體力行，並將環保的觀念傳遞出去。
- 7 日 辦理「延慧書庫年終二手書展」。
- 17 日 辦理 103 年度臺北市空氣污染防制績優廠商頒獎典禮。
- 31 日 舉辦「打卡助環保、全民做潔客」活動。